

经济刺激政策效果决定2009年用电需求

●2009年的经济形势主要看刺激政策的效果如何，目前还不得而知。本文设置了乐观与悲观两种宏观经济背景，对电力行业的盈利进行预测。结论是：两种情况下电力行业的盈利增长都是确定的，主要因为2009年行业盈利对煤价的敏感度远远超出对用电需求变动的敏感度。

●从个股配置的角度，应遵循如下选择原则：1、对煤价弹性大的公司将最受益；2、电厂资产分布较广、不单一，从而降低区域风险；3、机组规模大、耗煤低，在2009年用电需求下降的情况下，这类机组将受益于节能调度，增加发电量。

◎联合证券 王爽

乐观预期和悲观预期

依据宏观经济，我们对2009年的电力行业运行及盈利因素有如下预测：

第一、以内需(消费)拉动的经济增长模式不会在一、二年内建立起来，用电需求的增长仍要由工业用电需求来决定。

第二、经济刺激政策的效果决定了工业用电需求，因对宏观经济预期不明朗，在具体预测中采用两种情景假设：效果显著和效果很不显著。在

这两种情景下，影响电力行业盈利的各因素(煤价、供需、电价)都会有非常不同的表现：

——乐观预期 政策效果显著

用电需求：经济刺激政策的显著效果可以使2009年GDP增速能够达到7%-8%的增长，且一定是投资拉动的，工业用电需求会保持增长，电力弹性系数能够保持工业化发展阶段大于1的水平，那么，2009年的发电量增长大约在7%-8%，其中：上半年增长3%，下半年增长10.7%-12.7%；

利用小时数：7%-8%的发电量增长高于5.2%-6.5%的装机容量增长，

则利用小时数将回升约50小时，其中上半年下降约50小时，下半年上升约100小时；

煤价：工业用电需求的增长也意味着煤炭需求的增长，煤价在此情况下必然不会下跌，预计全年市场电煤均价同比下跌20%；

电价：实际结算电价维持在现有水平，若煤价下跌的幅度很小，还有上调的可能。

——悲观预期 效果很不显著，相当于没有作用)

用电需求：按照目前对明年经济最坏的预测，即GDP增速在6%的水平，那么，工业用电需求将比今年第三季度的6%的增速还要低，相应的电力弹性系数将在0.7-0.75，全国的发电量增速将为4.2%-4.5%；①

利用小时数：4.2%-4.5%的发电量增长低于5.2%-6.5%的装机容量增长，则利用小时数继续下降约200小时；

煤价：工业用电需求零增长也意味着煤炭需求的大幅下降，煤价在此情况下必然大幅下跌，预计全年市场电煤均价同比下跌40%；

电价：因用电需求不足，一些重工业较多的地区的实际结算电价会通过直购电的方式降低。

第三、如果经济刺激政策效果显著，也会体现在2009年下半年以后，用电需求也表现为“前低后高”。

2009年电力行业盈利预测

首先，从微观角度，以无装机增长的电厂为单位预测其明年的盈利。

假设2008年X电厂拥有一台60万千瓦机组，年利用小时5500小时，到厂标煤均价800元/吨(含运费)，发电耗煤327克/千瓦时，电价含税0.4元，那么其2008年收入为11.28亿元，燃煤成本为8.63亿元，总成本11.5亿元(按燃煤成本占总成本75%)计算，毛利为2200万元。这一假设条件在电力行业中，特别是电力上市公司中是很普遍存在的，因此具有较强的代表性。

我们发现，悲观预期下的毛利润甚至比乐观预期下的还高很多，这是因为，在悲观的宏观经济预期下煤价也会同步走低，相对而言，下降的利用小时数对电力行业盈利的影响是微不足道的。因此，2009年电力行业的盈利增长相对2008年将是巨大的，不管宏观经济是乐观还是悲观预期。

利用小时数的变动可以作为2009年考量电力行业盈利的第二个因素，当煤价下跌的幅度低于我们的预期的情况下，利用小时的变动将成为主导因素。我们仍用X电厂的数据测算，在悲观预期下，如果煤价均价下跌仅20%，也就是当前2008年12月份的价格，利用小时下降15%(下降825小时，达到4675小时)，则X电厂基本处于盈亏平衡状态，或者说比2008年有好转，而这种情况在一些装机供给过剩、用电需求大幅下滑的地区也是有可能出现的。

利用小时数的变动可以作为2009年考量电力行业盈利的第二个因素，当煤价下跌的幅度低于我们的预期的情况下，利用小时的变动将成为主导因素。我们仍用X电厂的数据测算，在悲观预期下，如果煤价均价下跌仅20%，也就是当前2008年12月份的价格，利用小时下降15%(下降825小时，达到4675小时)，则X电厂基本处于盈亏平衡状态，或者说比2008年有好转，而这种情况在一些装机供给过剩、用电需求大幅下滑的地区也是有可能出现的。

投资策略

从行业资产配置角度来看，电力

行业从来都是防御型的特征。从个股配置的角度来看，应遵循如下选择原则：1、对煤价弹性大的公司将最受益——全部是市场的煤的公司、神华和中煤等合同煤比例低的公司；2、区域分布——电厂资产分布较广，不单一，从而降低区域风险；3、机组规模大、耗煤低，在2009年用电需求下降的情况下，这类机组将受益于节能调度，增加发电量。

从择时角度，我们认为可分为上半年和下半年两个阶段。

第一阶段(2009年第一季度)——当前市场普遍认同2009年上半年宏观经济下滑较多，因此，考虑到电力行业的防御性特征，及其基本面将于2008年第四季度到2009年第一季度转好的情况，2009年上半年应对电力板块“超配”，目前市场尚未充分反映煤价下跌对火电企业所带来的盈利回归，催化剂将出现在电力上市公司公布2008年报和2009年一季报之前。

第二阶段(2009年第二季度末至第三季度初)——这个阶段应看宏观经济刺激政策的效果如何，如果见效，经济企稳回升，则应“低配”电力股，因此时电力行业盈利的弹性(变化)将不如周期性行业；如果不见效，同时煤价继续大幅度地下跌，则应“超配”电力股。我们认为，在这个敏感阶段，应该密切关注发电量指标，因其是宏观经济的先行指标，如果2009年的某个月发电量增长速度很高，显示经济形势转好，那么，则应“低配”或“标配”电力股。

■重点公司

长江电力(600900)

清洁能源资源优势日益显现

一二次能源结合、成本独立，不受煤价上涨对业绩的侵蚀，资源优势显现。26台三峡机组年发电量相当于4000万-5000万吨优质动力煤，其清洁能源资源优势将随着化石能源价格的长期上升趋势而日益显现；

电源节点战略布局，业绩平滑能力强。长江电力强势地位通过收购广控、湖南桃花江核电、投资湖北能源、鲁能集团等并购参股投资，形成火电、水电、核电和风电等多种能源形式协同发展格局；

签订购售电合同，政府隐性担保。作为国内清洁能源发电的旗帜，公司享受着非常有利的政策环境，电网消纳有所保障，此次地震对公司电站没有影响，并有可能带来利用小时数提升。2008年两税合并政策实施后其所得税率也由3.3%左右将降为2.5%左右，届时公司盈利能力将进一步提高。

公司股票近期停牌处理资产重组事项，预计整体上市进程将加快的概率较大，成长明确稳定，并且资本市场投资方面或有超预期表现，因此复牌后仍值得重点关注。预计2008、2009年EPS为0.37元、0.89元。

川投能源(600674)

拟向大股东购买二滩水电 48%股权

公司拟向大股东川投集团非公开发行股票购买二滩水电48%股权，即加入到梯队开发雅砻江的队伍，享受雅砻江的稀缺水利资源。雅砻江流域水电站具有造价低和电网建设集中的优势，目前二滩水电在建的电站平均造价为6-8千元/千瓦，低于行业平均水平8-10千元/千瓦，同时100万千瓦以上水电站主要分布在雅砻江中下游，骨干水电站比较集中，有利于电网建设。并且梯级开发保证公司成长性，利润结构转向水电为主：公司截至2008年底权益发电容量84.1万千瓦(其中火电10.5万千瓦)，随着2009年二滩48%股权的注入，以及参股10%国电大渡河瀑布沟电站逐步投产，预计公司

2009-2010年权益容量可达259和296万千瓦。到2015年，公司权益水电容量将达到830万千瓦。成为大型水电类上市公司，经营模式类比长江电力。

影响公司2009年利润的主要有4点因素：贡献2008年70%净利润的新光硅业在2009年面临多晶硅价格大幅下滑(判断下滑50%)，田湾河电站2008年底投产后于2009年开始贡献业绩，二滩电站48%股权预计2009年初完成收购影响当期业绩，累计降息效应减少2009年财务成本。维持2008每股盈利预测为0.72元，预计2009年按照增发后的9亿股本对应每股收益为0.9元。

华能国际(600011)

由单一发电企业向综合型能源公司挺进

公司是全国布局的最大发电上市公司，截至2008年8月31日公司权益发电装机容量达到37593兆瓦，可控发电装机容量40989兆瓦。公司坚持开发与收购、新建与扩建并重的发展战略，资产规模仍在迅速增长。预计2010年公司装机容量将达到6000万千瓦。为了规避燃料成本波动对业绩的影响，一方面公司正积极准备涉足煤炭业务，公司计划到2010年控制煤炭产量5000万吨/年，占公司煤炭需求的40%左右。另一方面公司正由单一发电企业向综合型能源公司挺进。2009年煤价的急落，公司将是最大受益者之一。

国电电力(600795)

装机近三年复合增速20%左右

公司的最大优势在于装机的快速增长，依靠外延式增长弥补毛利率下降的负面影响。公司2008-2009年权益装机增长分别为118、217万千瓦，近三年复合增速20%左右，高于重点火电公司平均水平，预计规模增长高峰将从2007年明显开始。同时公司主要利润贡献电厂如石嘴山电厂、宣威电厂、大同二电厂、北仑电厂、外高桥二期以及大渡河流域开发公司等具有坑口电厂煤价控制能力好、水电比例高可以水火并济等优势。2008、2009年盈利预测分别为0.23元、0.41元。

桂冠电力(600236)

广西红水河水水电资源的整合平台

大唐集团在股改中承诺“将桂冠电力作为整合广西红水河水水电资源的唯一平台”。桂冠电力向大股东定向增发股份和现金方式支付收购大唐集团拥有的位于红水河干流的岩滩电站的70%的股权。岩滩电站拥有4台30.25万千瓦混流式水轮发电机组，总装机容量为121万千瓦，设计发电量56.87亿千瓦时，多年发电量稳定在45亿-56亿千瓦时之间。目前岩滩的上网电价极低，为0.133元/千瓦时，远低于国内同等条件水电上网电价，但从长远看，电价有上调空间。并且后继龙滩水电站是红水河水水电资源开发规划的第4个梯级电站，红水河干流的龙头水库，规划总装机容量630万千瓦，年均发电量187亿千瓦时。只要大唐集团对于股改承诺能够积极实施，能够保障公司未来三年的成长性，公司的长远发展前景看好。

(长城证券)

丰富来水令水电公司今年业绩或超预期

◎平安证券 王凡

从1-10月份的数据来看，同比降幅幅度超过全国平均水平的省份依次是内蒙古、山西、宁夏、河北、云南、湖南、贵州、海南、广东、天津、浙江、江苏。

1-11月份，新增火电装机4984.41万千瓦，同比回落30%。11月单月新增火电装机环比大幅增加，但同比仍下降20%左右。1-11月全国火电平均利用小时同比降低326小时至4508小时。11月水电出力大幅增加令火电需求雪上加霜。

与历年同期来水量相比，11月份全国主要江河来水量，长江以南偏多2成到1倍半，长江以北偏少2-6成。其中，长江干流偏多2-3成，洞庭湖水系湘江偏多6成；鄱阳湖水系赣江偏多6成；珠江流域西江偏多1倍半。淮河上游接近常年，中游偏少2成；黄河上游偏少近1成，中下游偏少3-5成；松花江、辽河、海河流域南拒马河偏少3-6成。

根据葛洲坝出库流量统计数据，该流量较多年同期水平增加36%，较去年同期增加82%。1-11月水电累计利用小时为3415小时，同比上升2.43%。

目前来看，电力行业的估值已位于合理区间。但在整个经济仍向恶化的环境下，电力行业具备独特的优势：提前于经济周期度过最坏时期，并最先见底反弹”，行业盈利向好趋势已经确立。

基于目前行业同时具备的进攻和防守特性，建议投资者关注两类股票。一类是以业绩高弹性的进攻品种，以华能国际为代表；一类是火水并济的防御性品种，以国电电力为代表。此外，需求和成本的高度稳定性令水电品种在目前经济环境下独善其身，2008年的丰富来水令水电公司业绩可能超预期。

分地区来看，用电增速高于全国平均水平的省份有18个，数目有所增加。这说明，基数高的省份(主要是高耗能工业集中的省份)高位迅速回落，成为拉低全国用电增速的主要力量。

电价上调可能性微乎其微

不排除全国性下调部分行业电价

◎东北证券 吴江涛

金融危机的爆发导致了实体经济的大幅萎缩，钢铁、铝业、诸多外贸出口企业出现利润大幅下滑甚至严重亏损，作为基础产业的电力行业几乎是所有工业的上游产业，电价每上调1分钱，对于电力成本占比较高的企业而言，经营成本的压力增加不少，这与当前中央“保增长、保就业”的宗旨相悖，在经济没有出现大的转机以前，电价上调的可能微乎其微。

10月份的电力产量同比增幅出现负增长，达到-4%，11月份同比降幅超过7%，这主要因为高耗能产品价格大幅下滑导致该类企业巨大亏损，出现限产、停产现象。如果上调销售电价，将使得高耗能企业经营更加困难，用电上调的可能微乎其微。

10月份的电力产量同比增幅出现负增长，达到-4%，11月份同比降幅超过7%，这主要因为高耗能产品价格大幅下滑导致该类企业巨大亏损，出现限产、停产现象。如果上调销售电价，将使得高耗能企业经营更加困难，用电上调的可能微乎其微。

如果给定电力消费弹性系数，就可以知道明年电力需求增速。从历史上来看，在GDP增速处于下行周期时，电力消费弹性系数的值一般小于1，从1993-1999年的经济周期来看，电力消费弹性系数的值在0.36-0.80之间，大部分都在0.75左右。

今年10月单月发电量增速出现同比大幅下降，降幅达4%；继8、9月连续出现大幅下降后，发电量增速出现加速下滑迹象。考察1995年至今的单月发电量同比增速数据，最小值出现在2002年2月

元。此外还有多个省份表示降低电价的考虑。

高耗能产业比重较大的省份出台调低电价的通知，一方面反映地方政府贯彻中央政府“保增长”的决策，通过降低电价刺激经济，以图地方经济平稳较快发展；另一方面也凸显这些地区电力供需出现较大失衡。以内蒙古为例，统计数据显示，10月份内蒙古电网统调装机容量达到2840万千瓦，内蒙古境内有效负荷最低时只有500多万千瓦，仅为装机容量的1/5。

我们判断，到明年一季度末，财政、金融政策效果没有达到中央政府预期效果，包括用电量在内的指标依然大幅下滑，不排除在全国范围内对更多行业下调电价，甚至出现类似连续降息不断调低电价过程。

明年电力需求增速在4.2%-5.4%之间

◎东莞证券 俞春燕

(2001、2002年春节分别在1、2月)，但扣除了春节因素后的单月发电量增速最小值出现在亚洲金融危机肆虐的1998年5、6月，分别为-0.8%、-0.4%，此外该数据基本都为正值，尤其是2002-2007年，单月发电量增速基本都在6%以上，在本轮中国经济的长上升周期中电力需求弹性系数始终在0.9以上；1997年8月至1998年6月发电量曾出现连续的单月同比增速下滑，由1997年8月的5.8%一路下滑至1998年6月的-0.2%，到达阶段底部区域。2008年8-10月的大幅下滑数据与1997年下半年走势类似(只是幅度更大)，处于下滑初期的加速阶段，出现奇异地概率较大。

一个比较容易观察到的规律是，发电量出现连续数月增速下滑后，滞后1-2个季度的GDP增速往往呈现同样的增速连续下滑趋势；我国及全球大宗商品价格近2.3个月出现连续大幅下跌走势，工业企业上游原材料价格持续下降，多个行业消化库存原料，减缓生产增加，也是电力需求增速下降的一个重要原因。

